

El Hablador.

(Jueves 29 de marzo de 1838.)

(Núm. 232.)

BOLETIN OFICIAL.

PARTES.

El general comandante en jefe del ejército de operaciones del Centro, don Santos San Miguel, traslada al señor secretario de Estado y del despacho de la Guerra el extracto diario de lo que ha sufrido la ciudad de Gandesa desde la noche del 9 de febrero hasta la mañana del 1.º de marzo del presente mes,

El capitán general de Castilla la Nueva comunica parte detallado que desde Valdepeñas con fecha 14 da el general Pínter de la acción sostenida contra el rebelde Basilio en la misma villa y noche del 15 al 14. La pérdida del enemigo consistió en mas de 100 muertos, considerable número de heridos, y 48 gefes y oficiales, y 215 soldados prisioneros. Además se le cogieron 250 fusiles, 24 escopetas, carabinas y trabucos, 60 llaves de fusil, 40 lanzas, 22 sables, 26 bayonetas, 3 clarines, 4 cajas de herbage, 2 cargas de hierro, 4 sacos de camisas embreadas, 2 cajas de combustibles, un botiquín y 203 caballos y acémilas. Nosotros tuvimos 2 oficiales muertos y 7 heridos, 34 de la clase de tropa muertos y 58 heridos y contuso el gefe de estado mayor.

El general en jefe del ejército del Centro en 23 del actual desde Valencia manifiesta que habiendo mandado en 19 del mismo al general don Cayetano Borsó di Carminati, que con la division de su mando y la de don Bartolomé Amor marchase rápidamente en socorro de Lucena, atacada con artillería por los enemigos, le oficia aquel gefe desde Alcora con fecha 21: que la heroica Lucena, hecha el blanco por la undécima vez de los horrores de un sitio, dirigido este último por Cabrera al frente de 23 batallones, dos piezas de artillería de batir, un obus de á 7 pulgadas y cuatro morteretes, acaba de ser libertada, despues de dos dias de combate los mas encarnizados, en los cuales han brillado á la par todas las virtudes militares de los valientes confiados á su mando; que el enemigo, colocado en una serie de posiciones se habia parapetado de ante mano para oponerse á su marcha sobre la referida Lucena; pero que los rebeldes se vieron obligados á abandonar aquellas al arrojo y decision de los diferentes cuerpos de la primera y segunda division del ejército del Centro; que el mismo resultado se hubiese conseguido relativamente á su artillería de sitio, si informados los enemigos del movimiento, no la

hubieran retirado con precipitacion sobre Villahermosa. dice tambien el general en jefe que añade además el general Borsó en su comunicacion que se reserva dar en breve el parte circunstanciado de estas dos brillantes jornadas que han costado á los facciosos cerca de 600 hombres fuera de combate, teniendo que deplorar por nuestra parte la pérdida de 20 muertos y cerca de 200 heridos, entre los que se cuentan 15 oficiales, cuyas desgracias se hallan en parte compensadas con la dulce satisfaccion de haber sustraído del poder de los rebeldes un pueblo modelo de todas las virtudes.

El general en jefe de los ejércitos reunidos conde de Luchana, desde su cuartel general de Villada con fecha 26 del actual, participa que la faccion expedicionaria habiendo penetrado en la Liébana, y marchando en su seguimiento la division del general Iriarte despues de la gloriosa accion de Bendejo, calculó que el enemigo se veria obligado á penetrar en Asturias, por cuya razon arregló su movimiento sobre Leon para continuar á Oviedo y salir al encuentro de los facciosos antes de que llegasen á dicha capital; pero que en la misma tuvo noticia de que los rebeldes por medio de una rápida contramarcha habian subido el puerto de Sierra Alvas, volviendo á S. Salvador. Que en consecuencia retrocedió al momento á fin de impedirles el paso á la Sierra de Búrgos, y que forzando las marchas recibia en Villada comunicacion del general Iriarte desde Aguilar de Campo, en que manifestaba que en la mañana del mismo dia habian cruzado los enemigos por Quintanilla de las Torres, por lo que le parece no puede ser objeto de estos mas que el pasar á la referida Sierra. Añade el conde que el mencionado general Iriarte continuaba la persecucion de los facciosos, y que él con sus tropas pernoctaria al dia siguiente en Palencia.

Parte recibido en la secretaria de Estado y del Despacho de la Gobernacion de la Peninsula

Gobierno político de la provincia de Logroño. — Excmo. señor: Acabo de llegar de Viana convencido de que el ataque contra aquella plaza de que di parte anoche á V. E. ha sido mas serio de lo que entonces se creia, porque Guergué y Sanz, despues de haber ocupado algunas semanas en abrir un camino por la montaña hicieron conducir multitud de carros de municiones y varias piezas de artillería, entre ellas dos de á 24 y una de á 36 tiradas de bueyes, y las co-

locaron anteanoche en bateria á pocos pasos del fuerte del Cueto, extramuros de aquella ciudad, guarnecida solamente por tres companias del provincial de Salamanca y Soria y los nacionales de ella.

Apénas amaneció ayer rompieron el fuego con tal furia que á poco rato habian apagado el del obus, única pieza que tenian los defensores. Como la distancia era tan corta, el terreno tan practicable, y la guarnicion tan escasa, fiados los enemigos en su número y en el destrozo que habian causado, se decidieron al asalto en grandes masas, prevénidos de escaleras. Dos veces fueron rechazados con valor, y avergonzados quisieron dar el tercero con tanto impetu que saltando la estacada se precipitaron en el foso con grande algazara; pero fueron recibidos con tanta serenidad por el gobernador y su corta guarnicion, que dejando varios cadáveres, entre ellos el de un capitán del primero de Navarra, y prisionero á su teniente, huyeron acobardados, engancharon la artillería y se volvieron por el mismo camino.

El general Ribero se presentó hoy con su division, introdujo viveres y municiones en la plaza, dejó alguna fuerza y zapadores, que junto con los paisanos se ocupan en reparar los estragos causados, y regresó á esta ciudad.

Nuestra pérdida fue de un muerto y 12 heridos, entre ellos el oficial Casaseca, de Salamanca, que lo fue gravemente por su valor estremado. De los enemigos se enterraron hoy 12: se ignora el número de los que recogieron, y de los heridos que se llevaron, quedando en nuestro poder sus escalas y otros efectos que no pudieron recoger.

El gobernador don Ramon Gorres, hijo del pais, amado de sus naturales, y temido de los enemigos, es el alma de todo, y nos conserva aquella importante llave de Navarra; una bala junto á la sien estuvo á pique de privarnos de sus incalculables servicios, y seria muy grato á la provincia y al ejército, de quien es adorado, el que S. M. se dignase premiar su distinguido mérito y los servicios que ha prestado, y nos prometemos de él.

Dios guarde á V. E. muchos años. Logroño 24 de marzo de 1838. — Excmo. señor. — Rodrigo Castañón.

BOLETIN ESTRANGERO.

PARIS 18 de marzo. — Se ha invitado á los principales miembros de la corte de Kirckberg (la duquesa de Angulema y el de Burdeos) para que asistan á la consagracion del

emperador de Austria en Milan, y que el puesto que se destina en el ceremonial al duque de Burdeos, casi le iguala en prerogativas á una testa coronada. Asegúrese que en la corte de Luis Felipe ha producido esta noticia gran sorpresa, y se titubea en el nombramiento de un representante oficial de la Francia para aquella solemnidad. Parece que de resultas se han enfriado mucho las relaciones con la embajada austriaca.

—El misterioso personaje que segun han anunciado nuestros periódicos habia llegado al cuartel general de don Carlos, no es ni el duque de Burdeos ni el general Bourmont, sino el consul general de Suiza en San Petersburgo, M^e. Frank-Duval. Solo pueden formarse conjeturas sobre el objeto de su viaje.

AMSTEADAM 14 de marzo.—Un enviado del Pretendiente de España ha cobrado en esta ciudad cerca de 350 florines de dos casas de la misma por cuenta de aquel. Parte ha puesto en letras, y con el resto ha hecho varias compras que estan ya á bordo de un buque fondeado en Texel. Se han hecho otros pedidos que serán pagados con nuevos fondos.

LISBOA 21 de marzo.—El periódico oficial no presenta hoy el nombre de los nuevos ministros. Los señores vizconde de Sá da Bandeira y Oliveira continúan en la administración. Dicese que el señor Fernandez Coelho ha sido nombrado ministro de justicia. Respetadas las cualidades personales de este caballero, le profesamos amistad, y estamos persuadidos de que sostendrá la revolucion de setiembre y sus consecuencias legítimas. Parece que el señor Sanchez ocupará los ministerios del Reino y de Marina, aunque otros dicen que no aceptará el destino.

Esperamos que el señor vizconde de Sá desista del encargo de organizacion ministerial, y que reconozca la imposibilidad de presentar como candidatos á sus amigos políticos. Nuestra inocente y adorada reina se verá en breve descombarada de los que destruyen el camino de su política, y las notabilidades facticias no tardarán en reconocer lo poco que valen, y la ninguna fuerza que tienen.

BOLETIN NACIONAL.

VALENCIA 21 de marzo. Cont. núva el sitio de Lucena, segun el parte que con fecha de ayer, dirige el comandante general de Castellon aunque sin temor por la seguridad de aquella plaza la cual ademas de la renovacion de sus fortificaciones desde el último asedio, del cañon y dos obuses con que ha sido artillada, y del numeroso convoy de viveres y municiones que últimamente ha recibido, cuenta con guarnicion reforzada, y con un valor y entusiasmo sin igual en todos sus valientes defensores. Elementos todos que prometen larga resistencia y sobrado tiempo para que llegue el socorro que no tardará, pues la division que manda el general Borso se ha aumentado con parte de las del general en jefe, y pronto se verá libere aquel pueblo valiente, y batidos ignominiosamente los enemigos que lo combaten.

—El general en jefe ha entrado hoy á las cinco y media en esta capital.

Idem 22. El gobernador de Segorbe con fecha de ayer participa que las únicas facciones que molestan aquellos alrededores son 200 hombres al mando de un tal Juan Grá titulado comisario, y que van girando al rededor de Caudiel, cuyo punto por estar algo defendido

y por su proximidad á la sierra les sirve de abrigo en sus correrías.

—El comandante militar de Liria en parte de hoy dice que la brigada castellana ha pronunciado su direccion á la Mancha. Que Viscarro sigue en Chelva con su faccion y que han salido de este punto á Turjar sobre 200 dispersos de Tallada, de los cuales solo una cuarta parte van armados.

—Lucena continúa resistiéndose valerosamente, y verificada la reunion de las fuerzas que van á levantar el sitio, probablemente á estas horas se hallará ya libre, y el enemigo en fuga ó en derrota.

—Ayer entraron en esta capital los canagados recientemente en Segorbe. Repugna á la imaginacion formarse siquiera una idea de los horrores de que han sido víctimas estos infelices y sobre los cuales no tardaremos en hablar. Baste decir que de mil y quince que cayeron prisioneros en la accion de Herrera solo han quedado ciento diez; los restantes han muerto todos de hambre.

—El general en jefe continúa en esta capital.

Idem 23. El comandante de Liria con fecha de hoy, dice; que Viscarro con su faccion permanece en Chelva: que desde Alpuente han pedido los rebeldes á todos los pueblos comarcanos gergones y sábanas para el hospital que han establecido en dicho pueblo.

—Ayer por la tarde se oia vivo fuego de artilleria desde Castellon hácia la Alcora, lo cual indica habian llegado á las manos nuestras tropas con la fuerza enemiga que se hallaba delante de Lucena, aunque hasta el presente no hay parte del resultado.

—El comandante general de la provincia de Castellon con fecha de ayer da parte de haberse presentado por la tarde un oficial de cazadores de Oporto, conduciendo algunos heridos, habiendo dejado otros en Alcora, el cual manifiesta haber sido desalojados los enemigos de Figueroles aquella mañana, y que á la hora de su salida de la Alcora aun continuaba el fuego. Entre los heridos se cuenta el coronel de Oporto Durando.

—El gobernador de Murviedro con la misma fecha avisa haber entrado en los pueblos de las Valletas de Sagunto unos 30 caballos enemigos pidiendo raciones y dinero; pero habiendo dicho gobernador mandado alguna fuerza contra ellos, han marchado hácia la Vall de Uxó. Tambien han entrado algunas partidas en Algimia, Alfara y Torres-torres, haciendo asimismo pedidos considerables de raciones.

—Nuestro corresponsal de Castellon con fecha 22 del actual nos escribe lo siguiente:

A las dos de la tarde.—Acaba de venir un ordenanza del ejército en Figueroles, y dice que hasta esta mañana no han sido desalojados los enemigos de la Peña-rocha y levantado el sitio de Lucena: hemos tenido 110 heridos, y el caballo del general Borso muerto. La artilleria ha embarazado mucho á nuestra tropa, y se estan esperando los heridos. Es decir, que huyeron los cobardes, y el campo ha quedado por nosotros.

Idem 24. El general Borso en su comunicacion del 21 desde Alcora, participa haber quedado libre la heroica villa de Lucena, despues de dos dias de combates encarnizados, del undécimo sitio dirigido por Cabrera al frente de fuerzas considerables, que se hallaba colocadas en una serie de posiciones parapetadas de antemano para oponerse á la marcha de nuestros valientes sobre aquel punto. Ha sido el enemigo desalojado de todas ellas, habiendo con anticipacion retirado su artilleria hácia

Villahermosa. Su pérdida ha sido de 600 hombres fuera de combate. Por nuestra parte tenemos que deplorar la pérdida de 20 muertos y bastantes heridos, entre ellos algunos oficiales.

Promete el citado general detalles circunstanciados sobre estas gloriosas jornadas, los cuales nos apresuraremos á publicar á la mayor brevedad.

Correspondencia particular.

LUMBIER 23 de marzo.—La columna de la Rivera se hallaba estos dias hácia Tafalla, á donde ha bajado el general Alaix á consecuencia de haber marchado para la corte don Diego Leon, á causa de no se qué que hubo entre ambos por dar éste la accion de Belascoain sin consentimiento ó combinacion de aquel: los dos batallones de Zaragoza á las órdenes del coronel Bryona, y un escuadrón de dichas tropas de la Rivera, han llegado á esta plaza el 20, y al siguiente dia no sé con que objeto han marchado hácia Tiermas y Berdun en el alto Aragon; los facciosos que estaban por allí regresaron dos dias antes en direccion de Aoiz, trayéndose unos veinte mil robos de trigo, unas 400 ó 500 cabezas de ganado, mucho dinero que han exigido en aquellos pueblos, y unos 400 fusiles de los nacionales que han desarmado; todo este pais del Arga acá, incluso los valles pronunciados, alto Aragon y terreno de Aoiz, Mouriel y Sangüesa, lamentan la pérdida de la línea de Zubiri, pues son incalculables los males que han ocasionado y los recensos que han sacado de toda clase, asi como lo que han engruesado sus filas con los muchos mozos que han cogido, mozos que si el gobierno hubiera querido utilizarse de ellos con anticipacion, tendrían los enemigos dos ó tres mil menos, y nosotros haber formado un par de batallones buenos que hubieran servido á la Reina con mas gusto que á D. Carlos; y sus familias (como está demostrado por una continuada esperiencia), no tienen mas inclinacion al partido de D. Carlos, que tener con él y á su servicio á los hijos, padres, hermanos y amigos sacados en el dia á la fuerza, que si estos estuviesen en el mismo al servicio de la Reina sería igual su interés.

Sabiendo que á Caseda solian por las noches ir algunos facciosos naturales del pueblo, salió una partida de la guarnicion de Sos, y logró cojer á cuatro entre ellos un sargento: tambien los pocos movilizados que existen del Roncal á su paso por junto á Jaca para Sangüesa, cojieron al sargento de los nacionales de dicha última ciudad, motor del asesinato y escesos cometidos en Caseda.

En estos dias ha llegado á Sangüesa de Pamplona un administrador y carabineros de Hacienda nacional que se establecerán allí para cobrar los derechos del trigo, vino y otros géneros que se trasportan de Navarra á Aragon, y viceversa; semejante medida ha disgustado sobremanera á todas las personas que de ambas provincias tienen que dar salida á sus productos agrícolas; por este medio se disminuye considerablemente el mútuo comercio: no pocos dicen que cuándo rige la Constitucion en Navarra? Pues hasta la presente siguen los mismos fueros, aun no se quinta, no hay papel sellado, se pagan doble las bulas, no se puede traficar libremente con otras provincias, existe el nombre de virrey que debiera ser sustituido con el de capitán general, &c. &c.

El sábado último llvaron de esta plaza para un punto de reunión un convoy de gran escolta por compañías de Valladolid y

Orense, que el anterior dia vinieron con carros de aquella plaza; en la misma ciudad del dia anteriores, bajo un consejo de guerra verbal, se fusiló á un soldado del provincial de Orense, que desertándose y creyendo faccioso por su traje á la partida de Urban, que estaba en un pueblito inmediato, se presentó á ellos, los que le condujeron á la referida ciudad. Tambien la compañía de movilizados de Lumbier cogió el otro dia á un famoso ladrón que ejercia impúneamente su profesion cerca de veinte años, siendo el terror de muchos.

El provincial de Sigüenza que reside en esta plaza acantonado, sigue haciendo algunas salidas á Sangüesa, Eibar y algún otro pueblo, sin embargo pequeñas partidas enemigas recorren todo el pais exigiendo raciones y otros pedidos.

MADRID

28 DE MARZO DE 1838.

Lista de señores senadores que deben salir en la primera renovacion.

Marques de Casteldoriús, por Barcelona.—Vacante del señor Riobo, por la Coruña.—Acededo, por Oviedo.—Ciscar y Oriola, por Valencia.—San Miguel por Oviedo.—Palarea, por Valencia.—Obispo de Astorga, por Barcelona.—Otazu, por Alava.—Verdú por Alicante.—Gomez Becerra por Badajoz.—Duque de san Lorenzo, por Cádiz.—Espinosa de los Monteros, por Córdoba.—Duque de Abrantes, por Granada.—Vacante del duque de Montemar por Lugo.—Ladron de Guevara, por Madrid.—Vacante tercera de Málaga.—Alvarez Pestaña, por Orense.—Taboada Mondragon, por Pontevedra.—Aldama, por Sevilla.—Duque de Zaragoza, por Zaragoza.—Marques viudo de Villadares, por Lugo.—Marques de santa Cruz de Rivadulla, por Pontevedra.—Muguiro, por Madrid.—Romeo y Tello, por Zaragoza.—Obispo de Córdoba, por Almería.—Camps y Soler, por las Islas Baleares.—Marques de Falces por Burgos.—Conde de Adanero, por Cáceres.—Marques de Miraflores, por Ciudad-Real.—Bardají y Azara, por Cuenca.—Vacante primera de Gerona, del marques de Llio.—Ricafor, por Huesca.—Acuña, por Jaen.—Canejo, por Leon.—Vizconde de Huerta por Murcia.—Perez de Neococha, por Navarra.—Pereida y Rius, por Tarragona.—Vacante primera de Teruel, del señor De Pedro.—Capaz, por Toledo.—Vacante del marques de Espuja, por Salamanca.—Duque de Castroterreño, por Zamora.—Calatrava, por Albacete.—Arzobispo electo de Toledo, por Logroño.—Conde de Casapuernte, por Santander.—Cabanés, por Lérida.—Sánchez, por Huelva.—Przucla, por Segovia.—Solís por Avila.—Total 48.

Idem en la segunda.

Conde de Santa Coloma, por Barcelona.—Gamaño Pardo, por la Coruña.—Conde de Vigo, por Oviedo.—Conde de Parsent, por Valencia.—Valdés, por Valencia.—Alende Salazar, por Vizcaya.—Quiroga, por la Coruña.—Barrera, por Guipúzcoa.—Mira Perceval, por Alicante.—Quintana, por Badajoz.—Primo de Rivera, por Cádiz.—Marques de Guadalcázar, por Córdoba.—Conde de Almodovar, por Granada.—Moscoso de Altamira, por Lugo.—Maceda Avila, por Madrid.—Vacante primera de Málaga.—Conde de Puñonrostro, por Orense.—Pita Pizarro, por Pontevedra.—Ramos Garcia, por Sevilla.—Cabrera, por Cádiz.—Aragon.—Rey don Juan María, por Gra-

nada.—Vacante cuarta de Málaga.—Marques de Leys, por Orense.—Marrón, por Córdoba.—Entreña, por Almería.—Vacante de Buñols y Villalonga, por las islas Baleares.—Oñovilla, por Burgos.—Oviveros por Cáceres.—Marques de Santa Cruz, por Ciudad-Real.—Conde de Buena-vista, por Cuenca.—Vacante segunda de Gerona.—Torres Solanot, por Huesca.—Vadillo, por Jaen.—Verea Cornejo, por Leon.—Chacon, por Murcia.—Vacante de Navarra.—Foxa, por Tarragona.—Oráa, por Teruel.—Marques de Malpica, por Toledo.—Diez Tejada, por Zamora.—Ojero, por Palencia.—Fernandez Navarrete, par Logroño.—Vacante segunda de Canarias.—Lopez Pellegrin, por Gadalajara.—Medrano, por Castellon de la Plana.—Castranga, por Salamanca.—Gonzalez, por Huelva.—Cisear, por Lérida.—Total 48.

Idem en la tercera.

Duque de Bailen, por Barcelona.—Marques viudo de Ponteijos, por la Coruña.—Salas y Omaña, por Oviedo.—Eja, por Valencia.—Ozores, por la Coruña.—Vacante de Rubinat, por Barcelona.—Arzobispo electo de Valencia, por Oviedo.—Tarancon, por Soria.—Feriol, por Alicante.—Marques de Monsalud, por Badajoz.—Vacante del marques de Torrenueva, por Cádiz.—Fernandez del Castillo, por Córdoba.—Conde de Santa Ana, por Granada.—Marques de San Martin Ombreiro, por Lugo.—Heros, por Madrid.—Vacante segunda de Málaga.—García, por Orense.—Espinosa Varela, por Pontevedra.—Ruiz de la Vega, por Sevilla.—Castejon, por Zaragoza.—Duque de Rivas, por Cádiz.—Conde de Oñate, por Badajoz.—Fernandez Ballesa, por Sevilla.—Artiz, por Alicante.—Marques de Torre Alta, por Almería.—Vacante de Fuster, por las islas Baleares.—Marques de Viluma, por Burgos.—Conde de Campo Alange, por Cáceres.—Conde de Luchana, por Ciudad-Real.—Vacante de Martinez Unda, por Cuenca.—Rich, por Gerona.—Latre, por Huesca.—Balanzat, por Jaen.—Duque de Frias, por Leon.—Perez de Mena, por Murcia.—Conde de Ezpeleta, por Navarra.—Marques de Vallgornera, por Tarragona.—Vacante segunda de Teruel.—García Ochoa, por Toledo.—Vacante primera de Canarias.—Garely, por Palencia.—Ramonet, por Valladolid.—Isla Fernandez, por Santander.—Fernandez Mela, por Avila.—Montesoro, por Guadalupe.—Melendez, por Segovia.—Baron de Casablanca, por Castellon de la Plana.—Perez de Castro, por Valladolid.—Ramirez, por Albacete.—Total... 49.

Basilio seguido por la columna del general Mendez Vigo se dirigió desde la Estrella sobre la provincia de Ciudad-Real; El general Flinter hizo un movimiento, y el 27 se encontraba en Orgaz.

Segun los movimientos de la faccion expedicionaria, parece que trata de ir á buscar el paso de la Brujula, para dirigirse á la Sierra de Burgos, y despues á los pinares de Soria.

Don Carlos sigue en Estella; hay varios batallones situados desde Echauri hasta dicha ciudad. Otros estan en la Borda.

El gobernador de Tafalla ha mandado dar cincuenta palos á un cura porque en vez de ir él con un parte á Pamplona lo

envió con un hermano y á este se lo quitaron.

La junta diocesana de Zaragoza que está encargada de recaudar y repartir el diezmo, ha dirigido una representacion al Congreso contra este impuesto.

El Sr. Ayllon ha sido elegido diputado por la provincia de Sevilla. Pertenece al partido liberal puro.

Antes de ayer se celebró consejo de ministros en la secretaria de Estado á las diez de la noche y concluyó á las doce y cuarto.

Parece que el gobierno no ha aceptado la dimision que ha hecho el distinguido general Flinter. Como es de esperar el ministerio tratará de remediar las causas que puedan haber motivado aquella.

Con motivo de la aparicion de Merino en la Sierra, se movilizan los nacionales de Roa.

La artilleria cogida á la faccion de Zarrategui que estaba en Aranda, ha sido trasladada al castillo de Peñafiel.

El administrador de correos de la Puebla de Sanabria, ha sido separado de su destino. No se sabe á punto fijo cual sea la verdadera causa de este procedimiento, aunque se atribuye a los enredos de un escribano y de un ex-alcalde mayor de la Puebla.

Escriben de Málaga; que á consecuencia de las lamentables desgracias de aquella ciudad del 25 de julio, se ha formado un gran proceso, y que todos los dias se estan haciendo prisiones de personas que ninguna parte tuvieron en ellos.

Albain ha salido de Soria con su columna, y el comandante general de la Sierra con la suya, los dos en persecucion de Merino.

Bueno seria que el gobierno adoptase fuertes medidas para impedir que las facciones expedicionarias se llexen á los mozos de los pueblos, pues segun noticias fidedignas tratan de hacerlo así, para estorbar la nueva quinta de 40.000 hombres, engrosando al mismo tiempo sus filas.

IIABLADURIAS.

Hay burros tan rebacios que en dándoles una vareada, en lugar de andar responden con un rebuzno. Traslado al Mundo en su contestacion de ayer al la ligazo que le dió el Patriota.

Otro desahogo de la misma especie suelta despues metejando al Patriota de

que ha perdido carnes, cuando cabalmente ha engordado mas y se ha robustecido, aumentando su lectura y dando dos pliegos, con la inclusion del *Hablador*, por el mismo precio, en obsequio de los suscritores que le favorecen. No es extraño que el *Mundo* entienda las cosas al revés, y inenos faltándole la capacidad para comprender las mejoras hechas con el enlace de ambos periódicos al estilo de los matrimonios de los Estados Unidos de América. *Et Mundus eum non cognovit.*

La señal mas evidente de que el reino del *Mundo* va en declinacion, es que para encontrar quien lo lea, tiene que agrandarse como él dice, tanto como la *Gaceta*. Aun con eso, nos parece que ha de ir pronto á unirse á su hermano el *Eco de la sin Razon* en la alcantarilla de Leganitos, por cuyo noble conducto, ya sabemos que el difunto bajó á los profundos infiernos.

El *Patriota* y el *Hablador* aunque se redujesen á la estatura de un pigmeo, encontrarían siempre hombres de bien y liberales que ansiarian leerlos, porque dicen la verdad, y quieren que se consolide sin trastornos ni violencias LA CONSTITUCION DE 1837.

Cuando el señor Argüelles con un fuego y patriotismo, que le honra demasiado, defendía ayer el HONOR y LA INDEPENDENCIA de esta desgraciada Nación, algunos concurrentes á una tribuna reservada se reian: los tales señores no eran ignorantes, que eran INTELIGENTES.

A la España le han ESCOCIDO los documentos publicados ayer por el señor Mendizabal. No es extraño! ellos aclaran demasiado LAS COSAS y LAS PERSONAS! Pues ha de tener entendido la Escelentísima señora, que aunque LE PESE tras de estos han de ir otros, y otros, y otros que aunque de diferente género, estamos seguros le han de hacer chuparse los dedos:

El señor Argüelles se empeñó en solicitar aclaraciones olvidando la máxima de nuestros inteligentes, de que el secreto es el alma de los gobiernos representativos.

Si señor, debemos estar muy satisfechos con la corte de Roma. ¿Quién lo duda? No ha reconocido á Isabel II; pero en cambio concede dispensas de matrimonio por cuanto vos contribuisteis!!!

Al señor Argüelles le sucede lo que á nosotros, que no nos tragamos el anzuelo de los votos y las simpatías, y queremos las cosas claras. ¿Hay auxilios ó no? Esta es la cuestion, y lo demas es perder el tiempo.

El señor Argüelles criticó la conducta del ministerio respecto á la corte de Roma. Tuvo razon, aunque en nuestro concepto hubiera valido mas sacar partido de una influencia, que mala ó buena es muy positiva. Esta influencia no es muy difícil de manejar, y nuestros hombres de estado podian haber convertido un elemento contrario á la causa de la nacion, en un firme apoyo de la misma. El caso es saber hacer las cosas, y para eso se necesita la ciencia política y diplomática..... Hay el don de errar, y por lo que toca al señor D. Agustin, cuando habla de *Bulas* pierde los estribos.

¿Quién podría creer que causarían risas y desprecio en cierta tribuna, unas palabras con tanto tino y oportunidad pronunciadas por un célebre orador? Nadie seguramente, tanto mas que á dicha tribuna no deben asistir sino hombres de alta categoria. Amigo mio como en el dia todo va al reves, el alto es bajo.

Numerosísima concurrencia ha ocupado hoy las tribunas así pública como reservadas del congreso de diputados, llevada sin duda del deseo de oír hablar al señor Martinez de la Rosa en la cuestion de los presupuestos de estado, que se agita estos dias en dicho cuerpo.

Así lo ha verificado dicho señor con la estension que acostumbra, haciéndose cargo de los principales puntos que tocó ayer en su discurso el señor Argüelles, deteniéndose principalmente en el del tratado de la cuádruple alianza, la interpretacion que debía darse á las expresiones vertidas por los señores ministros en las cámaras francesa é inglesa,

la circunspeccion con que debía mirarse la cuestion de la corte de Roma, y el del proyecto de enlace que pudiera haber con nuestra augusta Reina, manifestando sobre este último punto que el artículo 48 de la constitucion que nos rige que hace necesaria la intervencion de la nacion en el asunto, desvanece todos los temores que sobre el particular pudiera haber.

En seguida ha hecho uso de la palabra el señor conde de las Navas, despojándose en gran parte las tribunas y bancos de los señores diputados no obstante haber versado el discurso de S. S. sobre el interesante punto de la corte de Roma.

Aprobado el párrafo despues de haberle apoyado el señor Córdoba, se suspendió esta discusion para pasar á la del artículo primero del proyecto de ley sobre gracias al sacar.

A última hora hemos recibido la correspondencia de Aragon y la estafeta de Francia, con periódicos de la frontera, de Paris y de Londres. Nada interesante contiene la primera. Los periódicos de la frontera solo anuncian la intencion de don Carlos de permanecer por ahora en Estella, y que los generales Elio, Eguia y Zariategui han sido puestos en libertad y llamados al lado del pretendiente. Los periódicos de las capitales de Inglaterra y Francia nada dicen que ofrezca particular interés. Los papeles de Bayona son del 24, los de Paris del 21 y los de Londres del 20. Nuestros fondos estaban en aquellos dias en Paris á 20 3/8 deuda activa; en Londres á 21 1/4 idem, diferida 7 3/4 á 8, y la pasiva de 4 3/4 á 5, cuyas cotizaciones demuestran que los cambios han tenido alguna mejora.

BOLSA DE MADRID.

Títulos al 5 por 100 modernos á 19 1/2 al contado y á 19 1/4, 3/4, 20, 20 1/2 á 21 con 1/2 p. Se han hecho 16 operaciones que importan 6.800 rs.

Certificaciones de deuda sin interes á 21/22, 1/2 al contado, y 5 7/8 á 60 ds. f. 4 operaciones, 2.023,306 rs.

Loterías Nacionales.

En la estraccion de hoy han sido premiados los siguientes números:

7,177—120 ps. fs.—Cadiz.=3,292—1,000—Valencia.=2,535—1,000—Cuenca.=3,713—500—Madrid.=1,168—500—Alicante.=1,577—500—Cadiz.=5,029—500—Talavera.=7,456—500—Valladolid.

Se suscribe en Madrid en las librerías de Villareal y de la viuda de Paz, y en la redaccion calle de las Huertas, número 9, cuarto principal. En las provincias en las administraciones de correos y principales librerías; y en Toledo y Pontevedra en las administraciones de loterías. PRECIO DE SUSCRICION. Por el *Patriota* 20 reales mensuales en Madrid; y en las provincias franco de porte 24 por un mes, 66 por un trimestre, y 120 por seis meses.

IDEM. Por la parte correspondiente al *Hablador*, 10 reales vellon mensuales en Madrid, y en las provincias franco de porte 14 por un mes y 40 por un trimestre, los que se suscriban posterior al 15 de abril.